

C31

版式策划:刘芬 制图:刘芬



奇特瑰丽的自然风光、丰富多 元的民族文化、悠远深厚的人文积 淀,为科右中旗的旅游业发展奠定 了坚实的基础。一域之内,人文历 史、疏林草原、五角枫林、激情赛马 尽收眼底;一天之内,骑马、射箭、品 奶食品,体验牧家游;一年四季,春 赏山花、夏戏山水、秋观枫叶、冬季 冬捕,美景处处不同、时时变幻、季

近年来,科右中旗坚持"创新、 协调、绿色、开放、共享"发展理念, 开启"文化+旅游+体育"发展新模 式,依托独特的自然风光和浓郁的 民族文化,大力发展全域旅游、四季 旅游,推动旅游业向"全景、全业、全 时、全民"迈进,实现季季有景、处处 皆景,全力打造科尔沁民俗文化品 牌、科尔沁自然风光品牌和体育赛 事品牌,推动民族文化和旅游深度 融合,打造"枫情马镇"旅游新名片。

与此同时,随着数届全国速度 赛马大奖赛、自治区休闲体育大会、 五角枫旅游文化艺术节等大型品牌 活动的名牌越擦越亮,带动着科右中 等品牌旅游项目迅速崛起。每年6 月一10月期间,全国各地慕名而来 的游客纷纷踏至科右中旗看赛马、赏 多彩枫叶,感受民族风情文化、体验 牧村生活。



"要以马产业、马文化为突破 口,以五角枫为特色吸引,以科尔 沁文化为主线,以马匹竞技赛事提 档升级为目标,走'小众马赛事带 动大众马休闲'的路子,打造独具 疏林草原风情的马文化休闲度假 区,将马文化旅游产业作为全旗经 济的特色优势产业加以扶持和推 动,塑造马文化旅游品牌,加快构 建全域旅游发展格局。"在7月7日 致 召开的2017年科右中旗国际马产 力 业论坛暨招商推介会上,科右中旗 委副书记、旗长郭堂向国内外嘉宾 描绘科右中旗未来旅游业发展的 前景时如是说。 造 情

马文化

休

闲

假

X

作为科尔沁文化的重要发祥 地,科右中旗先后被命名为"中国 民间文化艺术之乡""赛马之乡" "乌力格尔之乡""科尔沁民歌之 乡""安代之乡""蒙古族四胡之乡" "蒙古文书法之乡""科尔沁服饰之 乡"。蒙古四胡音乐、图什业图王 府刺绣等民族技艺,科尔沁民歌、 乌力格尔、好来宝等说唱艺术,民 族食品、蒙医蒙药等民族瑰宝,祭 敖包、科尔沁草原赛马节等节日民 俗,共同构筑了丰富多元的人文生 态,诠释科尔沁多元文化的灵魂。

7月6日投资近1亿元,建筑 面积1.1万平方米,总占地4万平 方米的图什业图亲王府修复工程 竣工并正式开放运营。结合人文 历史,重新修缮、开发的图什业图 亲王府在旅游体验、文化传承方面 加大力度,深入挖掘:王府议事大 厅内十旗会盟人物蜡像的布置,还 原了历史场景;依据历史演变进程 所布展的科尔沁草原变迁史、图什 业图旗发展历程的文化展板和融 入蒙元文化及历史史实的民族歌 舞表演、历史剧目演出,原汁原味 的还原了图什业图亲王府的历史, 让游客深度了解这片草原历经的 沧桑。

"图什业图亲王府作为特色民 族文化的重要平台和推介窗口,成 为全域旅游的重要环节和有效载 体,让文化旅游业在产业转型中释 放更加强劲动力和生机活力。"7月 6日,在图什业图亲王府修复工程 竣工并正式开放运营仪式上,科右 中旗委书记白云海说,科右中旗将 以科尔沁草原观光带为主线,以厚 重的民族文化为灵魂,将图什业图 亲王府与五角枫景区、图什业图赛 马场、翰嘎利湖一体化打造,让这 块"金字招牌"在精品旅游线路中 越擦越亮。

据图什业图亲王府负责人介 绍,"王府自开放以来,随着知名度 的不断提升,北京、陕西、广东、沈 阳、吉林、通辽、乌兰浩特等地的游 客慕名而来,不仅带来了人流,更 带来了资金流,还不到一个月,门 票收入已经达到23万元。"

"我们在图什业图亲王府集中 展示了传统手工银饰、皮画、根雕 以及蒙文书法绘画等传统手工艺 品,这里已成为对外展示科尔沁 民族文化的重要平台和推介窗 口!"7月6日,科右中旗委常委、 副旗长王玉林说,今后科右中旗 要不断挖掘手工制品传统技艺, 对技艺传承人进行扶持,深度开 发工艺品和旅游产品,让民族文 化得到更好传承。

图门乌力吉是马具制作技艺 非遗传承人,他制作的马鞍子在王 府销售展示后得到爱马人士的青 睐,运营以来收入达到了9万元。 同时王府推出的一大批具有民族 和地方特色、物美价廉的蒙古族刺 绣手工制品,也得到了众多游客的 喜爱,纷纷购买留作纪念。

近年来,科右中旗发扬蒙古马 精神,依托莱德马业,连续成功承 办多届全国性马术赛事活动,不仅 实现了马术赛事活动常态化,更使 莱德马业形成了集马饲料生产、 马匹饲养、马匹交易、马术俱乐 部、赛马活动等于一体的"马"全 产业链雏形,促进了科右中旗马 产业不断发展壮大。今年2月份, 莱德马业被国家体育总局认定为 国家体育产业示范单位,为科右 中旗以"一马当先"引领"万马奔 腾"蓄积了新动能。

打造中国马产业聚集区,使马 产业成为旅游业发展增长极。科 右中旗要借助国家和自治区打造特 色小镇的政策机遇,以巴彦呼舒镇 和周边景区景点为重点,集中打造 "枫情马镇",形成以马竞技赛事观 赏、体验互动为核心的马文化城市 品牌,把科右中旗打造成为集马的 科研、产业、体育、产品、品牌、文化、 旅游于一体的中国马产业聚集区。

据悉,目前,科右中旗正在委 托编制"马主题小镇"和霍林河景 观工程规划设计,按照"一镇一特 色,一镇一风情"的思路,加强建制 镇和旅游沿线重点苏木镇建设,优 先建设代钦塔拉等4个苏木镇,集 中打造王府刺绣、民族乐器制作技 艺传承基地和巴图查干奶食品制 作品尝体验区。



玔

镇

呼

之欲

出

发挥科尔沁民族地域特色和莱 德马业全产业链领先优势,以马 文化产业为核心,以文化旅游产 业为重点,围绕霍林河景观打 造、棚户区改造等城市建设,全 力打造中国第一个集马文化产 业集聚区、旅游休闲、康养度假 枫 于一体的"枫情马镇"。 情 马

目标已锁定,步子稳健迈 开。眼下,科右中旗从"大旅游 观"出发,思路向旅游靠拢,资 金向旅游集中,人力向旅游倾 斜,齐心协力推动旅游业升级 发展的全新格局:在规划上与 国土、环保、住建、农牧林水、文 体宗教、自然保护区等相融合, 加快编制完善《科右中旗旅游 总体规划》;在资金上与扶贫、 财政、住建、金融等整合,在运 营上与市监、卫计等协作,出台 旅游产业优惠奖励政策,推动 多渠道资金投向旅游业。

围绕发展全域旅游,科右中

旗全旗上下握拳统筹推进"全域

旅游",将马产业发展与特色小

镇建设有机结合,依托国家4A

依托资源优势,打造精品 旅游线路。依托翰嘎利——五 角枫休闲旅游度假区4A级景 区、图什业图亲王府、蒙古族传 统体育传承训练基地、博物馆、 蒙格罕山等景区景点,重点打 造以代钦塔拉苏木为圆心、18 公里为半径的全旗旅游一号 线,积极融入"阿尔山——海拉 尔——满洲里"精品旅游线路 和兴安盟"冰雪天路""北疆天

路"两大精品旅游线路。 积极发展农家乐、牧家游, 实施乡村旅游富民工程,带动 观赛游、草原牧村游、疏林草原 游,促进扶贫开发和乡村旅游 有机结合。创新"旅游+扶贫" 模式,科右中旗将打造12个苏 木镇乡村旅游示范点,大力培 植具有民族特色的刺绣产业、 奶制品加工、根雕产业、民族乐 器制作等特色产业,促进科右 中旗旅游扶贫的质量和效益实 现整体提升,走出一条乡村旅 游带动全旗农牧民脱贫致富的 新路。

促进"旅游+文化"深度融 合。深入发掘图什业图亲王 府、遐福寺、蒙格罕山、十旗会 游 盟地等景点的文化底蕴,积极 发展辽金、鲜卑历史科考游和 + 宗教游,争取将每年10月初举 办的"五角枫旅游文化艺术节" 提升为盟级节庆活动。 迸发全域 促进"旅游+蒙医蒙药"深

旅

游

新活力

度融合。充分发挥全区唯一旗 县级"蒙医药研究机构""国家 三级乙等蒙医综合医院' 科右中旗蒙医药研究所,蒙医 医院,"全国最美乡村医生"王 布和等蒙医人才,以及种类多 样的药材和深厚的蒙医蒙药历 史等独特优势,创建"国家中医 药健康旅游示范基地",发展养 生疗养式旅游,积极推进科尔 沁蒙医药浴疗法传承中心、科 尔沁蒙医药浴楼等工程,带动 哲里木嘎查发展养生疗养式旅 游,促进周边农牧民通过发展 餐饮、住宿等行业增收致富。 促进"旅游+体育"深度融

合。承办好中国速度马大奖 赛、全区草原休闲体育大会、内 蒙古(国际)马术节暨国际骑师 邀请赛等赛事活动;承办由中 国马业协会组织的"中华民族 大赛马传统耐力赛"赛事活动; 举办好全旗农牧民那达慕、疏 林草原赛马嘉年华等系列活 动。在重点旅游区建立马术表 演队、乘骑教练学校等与马文 化相关的旅游休闲服务项目, 开发马队迎接、赛马、马术表 演、驯马等极具民族特色的草 原观光项目。

促进"旅游+电子商务"深 度融合。积极发展"智慧旅 游",力争图什业图亲王府、翰 嘎利湖区周边及巴彦敖包嘎查 Wifi全覆盖,并将图什业图亲 王府建成智慧旅游示范点。

科右中旗全域旅游魅力画 卷正徐徐展开,这座北疆小镇 着力打造的"中国枫情马镇", 定会带给人们更多的惊喜,让 人不禁满怀期待。



翰嘎利水库。 包天鹰 摄



图什业图亲王府。 白旭晴 摄

